



星云大师

著作：迷悟之间
力争上游

大自然里，鲑鱼为了产卵，逆流而上，故能繁衍下一代；性能良好的飞机，在恶劣的天气中也能逆风而行，故能抵达目的地；一根小草，为了生存，在墙缝中都能展现生命；菊花虽然凋谢了，但是它的枝干仍然在风雨中傲然挺立。

所谓「水往低处流，人往高处爬。」宇宙世间，但看动植物都能「力争上游」，生为万物之灵的人类，怎能不努力奋发呢？

自然界，梅花越冷越芬芳；荷花越热越迷人。人世间，多少寒门士子，千辛万苦，赚钱孝养父母；多少青年学子，十载寒窗，为了扬眉吐气。所谓「没有天生的释迦，没有自然的弥陀」，每个人都是要靠自己「力争上游」，不断的种种辛苦，才能获得成功。

经云：人人都有佛性，人人都是菩萨。但菩萨有五十一阶位，还是要经过自己努力修行，精进不懈，才能圆满果位。

台湾自光复后，筚路蓝缕，人民生活艰难，靠着全民「力争上游」，才有目前的经济繁荣；政治上，多少政治精英，不怕牺牲，奔走呼吁，才有目前免于白色恐怖的民主自由。

看到烧饼油条店的工作人员，天未亮便起床烧烤作活，只为了争取清晨的生意；深夜里，清道夫不畏寒意辛苦扫街，只为了让大家有整齐清洁的明天。世间上，各行各业无不充满了艰难困苦，但是只要自己肯「力争上游」，行行都能出状元。

飞鸽千里传书，才有豢养；骏马万里奔驰，才有人喜爱。世界上无论什么人，要想出类拔萃，都要「力争上游」；要想树立自己的形象，要能站在人前，获得别人的喝采，非「力争上游」莫办。

何力争上游呢立志发愿、勤劳服务、发心奉献、慈悲喜舍、欢喜结缘、忍辱精进、积极勇敢、乐观进取、惭愧忏悔、持戒利人、正直为公等，都是吾人力争上游的资粮，资粮若备，何愁不能长途远征。

《迷悟之间》星云大师